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فصل چهارم

�ح��ل 
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��وی  

)��ش دوم(

تحلیل نحوي 

M.Bazargani 93-94-2 ٣

تحلیل گر نحوي و خطاهاي نحوي
 گرامر و گرامر مستقل از متن
تجزیه بالا به پایین و پایین به بالا
 تجزیه پیشگو

  گرامرهايLL(1) ،LR ،SLR  وLALR

فواید گرامرها

زبان براي فهمی قابل و دقیق نمایش -1

دقیق و درست نحوي ساختارهاي تشخیص قابلیت با کارآمد پارسرهاي ایجاد امکان -2

 توسط خطا آشکارسازي و صحیح ترجمه جهت زبان براي مناسب ساختاري ایجاد -3

شده طراحی درست  گرامر

زبان به جدید ساختارهاي نمودن اضافه سادگی -4

M.Bazargani 93-94-2 ٤
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دریافت رشته اي از نشانه ها از تحلیل گر لغوي و بررسی تعلق رشته به 
زبان توسط گرامر

انجام بررسی طبق ساختارهاي نحوي زبان و هر مرحله گزارش خطاهاي 
نحوي به اداره کننده خطا

رفع خطا براي پردازش ادامه ورودي بر اساس خطاهاي متداول 

تجزیه کننده

M.Bazargani 93-94-2 ٥

ارتباطات -تجزیه کننده

M.Bazargani 93-94-2 ٦

موقعیت تجزیه کننده در مدل کامپایلر

تحلیل گر لغويتحلیل گر لغوي

جدول نماد

تجزیه کننده 

)پارسر(

باقیمانده

کامپایلر

باقیمانده
جلوبندي 
کامپایلر

برنامه مبدا درخت میانیکد 

تجزیه
نشانه

درخواست

نشانه بعدي 

 نام )Shift-Reduce( کاهش- انتقال پارسینگ ؛روش روشها ترین عمومی از یکی
.دارد

 درخت بالا به پایین پارسینگ روش یک عنوان به کاهش– انتقال پارسینگ روشهاي
.دهند می تشکیل ریشه سمت به برگها از را پارسینگ

 رشته کند می سعی گرامر قواعد از استفاده با و آغازنموده را پارسینگ ورودي رشته از
. دهند گرامرکاهش شروع عنصر به را را ورودي

 از یکی راست سمت با که ورودي ازرشته ویژه زیررشته یک ازکاهش درهرمرحله
.شود می جایگزین آن چپ سمت نماد با است قواعدمنطبق

 از استفاده ي وارونه ترتیب با منطبق بالا به پایین پارسینگ در قواعد انتخاب ترتیب

.باشد می ترین راست سمت اشتقاق در قواعد

بررسی روشهاي پارسینگ پایین به بالا

٧

:پارسینگ انتقال کاهش به سه نوع متفاوت تقسیم بندي می شود
پارسینگ تقدم عملگر

پارسینگ تقدم ساده          
LR :  SLRپارسینگ 

CLR            

LALR 

 Shift-Reduce Parserپارسرهاي انتقال کاهش 

M.Bazargani 93-94-2 ٨
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انتقال کاهش – تجزیه پایین به بالا 

M.Bazargani 93-94-2 ٩

کاهش= سعی در ایجاد درخت تجزیه با شروع از برگها و رفتن به سمت ریشه 

جایگزینی یک زیررشته خاص منطبق با سمت راست یک قانون با نماد
سمت چپ همان قانون 

 از مرحله هر در زیررشته انتخاب دارد وجود اینجا در که مهمی نکته• 
 مراحل از برخی در که چرا است بالا به پایین پارسینگ در کاهش انجام

 منطبق قواعد ترین راست سمت با را زیررشته چند بتوان است ممکن
.نمود

 یک فقط و فقط کاهش از مرحله هر در نباشد مبهم گرامر یک چنانچه•
 در باشد مبهم نظر مورد گرامر که صورتی در اما دارد وجود دستگیره

.کرد مشخص بتوان دستگیره یک از بیش است ممکن کاهش موارد برخی
  ؟ نمود انتخاب Reduceهارابایدبراي زیررشته از کدامیک حال•

 Shift-Reduce Parserپارسرهاي انتقال کاهش 

M.Bazargani 93-94-2 ١٠

 که )پایانی غیر و پایانی شامل(است اي جمله فرم یک از بخشیPhrase): (عبارت
.باشد آمده بوجود غیرترمینال یک از

simple(ساده عبارت phrase(:بوجود اشتقاق مرحله دریک که است عبارتی 
  . آید می

 سمت اشتقاق یک عکس جهت در که است اي ساده عبارت : )handle( دستگیره
.باشد شده تولید ترین راست

  .وجودندارد غیرپایانی هیچ دستگیره راست سمت: نکته

)Shift-Reduce(تعریف چند مفهوم 

 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١١

  رشته پایین به بالا و بالا به پایین پارسینگ مراحل مقابل گرامر از استفاده با
abbcde نمایید؟ مشخص را

M.Bazargani 93-94-2 ١٢

S     aABe
A     Abc \ b
B     d

abbcde دنباله ورودي 

abbcde            انتقال
aAbcde کاهش              
aAde                انتقال
aABe               کاهش

S 

S  aABe  aAde  aAbcde  abbcde  اشتقاق

مثال
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 تولید قاعده یک راست برسمت منطبق که ایست دنباله دستگیره
  ازمراحل مرحله یک تولید قاعده چپ سمت به آن وکاهش بوده

.است اشتقاق ترین راست سمت معکوس

M.Bazargani 93-94-2 ١٣

تعریف دستگیره

.خواهدشد یافت درهرمرحله دستگیره یک نباشدفقط اگرگرامرمبهم
.شود یافت است ممکن چنددستگیره باشددرهرمرحله واگرگرامرمبهم

:کنند زیرراتکرارمی اصلی ي دومرحله بالا به پایین هاي کننده تجزیه

دستگیره پیداکردن

دستگیره کاهش

M.Bazargani 93-94-2 ١٤

نکته

دستگیره - پارسر انتقال کاهش 

M.Bazargani 93-94-2 ١٥

زیر رشته اي منطبق بر سمت راست یک قانون و ایجاد کننده یک کاهش
به غیر پایانه سمت چپ آن قانون  

ویژگی دستگیرهویژگی دستگیره

زیر رشته اي که با عمل کاهش با توانایی هدایت تجزیه کنندهزیر رشته اي که با عمل کاهش با توانایی هدایت تجزیه کننده
به عنصر شروع گرامر

مثال دستگیره

M.Bazargani 93-94-2 ١٦

abbcde دنباله ورودي 

abbcde          انتقال
aAbcde کاهش           
aAde              انتقال
aABe             کاهش

S

دستگیره ها

A  b   

َA  Abc

B  d  

S     aABe
A     Abc \ b
B     d
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(1) E  E + E

(2) E  E * E

(3) E  ( E )

(4) E  id

گرامر

سمت راست ترین
اشتقاق 

E  E + E

 E + E * E

 E + E * id3

 E + id2 * id3

 id1 + id2 * id3

1مرحله 

M.Bazargani 93-94-2 ١٧

مثال دستگیره

دستگیره ها

جمله دستگیره

id1 + id2 * id3

E + id2 * id3

E + E * id3

E + E * E

id1

id2 

id3

E * E

M.Bazargani 93-94-2 ١٨

مثال دستگیره

هرس نمودن -دستگیره

M.Bazargani 93-94-2 ١٩

توانایی تولید معکوس سمت راست ترین اشتقاق  مزیت هرس نمودن

مراحل هرس نمودن
شبه جمله  W = Ynجمله گرامر براي تجزیه باشد، آنگاه   Wاگر  - 1

. ام از سمت راست ترین اشتقاق نامشخص nراست 

و کاهش آن تا بدست آمدن Yn-1در Bn-1یافتن دستگیره  - 2

.Yn-2شبه جمله راست 

Sتوقف عملیات در صورت رسیدن به عنصر  شروع گرامر  - 3

شبھ جملھ راستدستگیرهقانون كاھشي

E  idid1id1 + id2 * id3

E  idid2 E + id2 * id3

E  idid3E + E * id3

E  E * EE * EE + E * E

E  E + EE + EE + E

E
M.Bazargani 93-94-2 ٢٠

مثال هرس نمودن دستگیره

(1) E  E + E

(2) E  E * E

(3) E  ( E )

 (4) E  id

id1 + id2 * id3
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شبھ جملھ راستدستگیرهقانون كاھشي

E  idid1id1 + id2 * id3

E  idid2 E + id2 * id3

E  idid3E + E * id3

E  E * EE * EE + E * E

E  E + EE + EE + E

E

M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ٢١

مثال هرس نمودن دستگیره

M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ٢٢

مثال هرس نمودن دستگیره

شبھ جملھ راستدستگیرهقانون كاھشي

E  idid1id1 + id2 * id3

E  idid2 E + id2 * id3

E  idid3E + E * id3

E  E * EE * EE + E * E

E  E + EE + EE + E

E

شبھ جملھ راستدستگیرهقانون كاھشي

E  idid1id1 + id2 * id3

E  idid2 E + id2 * id3

E  idid3E + E * id3

E  E * EE * EE + E * E

E  E + EE + EE + E

E

M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ٢٣

مثال هرس نمودن دستگیره

شبھ جملھ راستدستگیرهقانون كاھشي

E  idid1id1 + id2 * id3

E  idid2 E + id2 * id3

E  idid3E + E * id3

E  E * EE * EE + E * E

E  E + EE + EE + E

E

M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ٢٤

مثال هرس نمودن دستگیره
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شبھ جملھ راستدستگیرهقانون كاھشي

E  idid1id1 + id2 * id3

E  idid2 E + id2 * id3

E  idid3E + E * id3

E  E * EE * EE + E * E

E  E + EE + EE + E

E

M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ٢٥

مثال هرس نمودن دستگیره مشکلات هرس نمودن دستگیره

راست جمله شبه یک در کاهش براي مناسب رشته زیر تعیین -1

 رشته زیر با قانون بیشتر یا دو وجود موارد در مناسب قانون انتخاب -2
  راست سمت در یکسان

M.Bazargani 93-94-2 ٢٦

 رشته نگهداري بافربراي بنام داده ساختمان دو به نیاز کاهش انتقال پارسینگ روش 

 نیاز reduceو shiftنظیر عملگر وچند دستگیره شناسایی براي stack و ورودي
.داریم

ورودي رشته انتهاي در هم یکی و پشته روي $ علامت یک پارسینگ عمل آغاز در 
. شود می داده قرار

انتقال عمل دو آنقدر پارسر که است صورت این به کاهش انتقال پارسینگ عمل 
 و نهایی حالت به اینکه یا .دهد رخ نحوي خطاي یک اینکه تا دهد می انجام را کاهش
.برسد پارسینگ خاتمه

داشته وجود$علامت فقط پشته درون که دهد می رخ وقتی پارسینگ خاتمه حالت 
.باشد مانده باقی $علامت فقط و فقط نیز ورودي رشته واز باشد

– Shiftپیاده سازي پارسینگ  Reduce  با استفاده از پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٢٧

استفاده از پشته به منظور نگهداري نمادهاي گرامر 

استفاده از میانگیر ورودي جهت نگهداري رشته مورد نظر براي تجزیه

روند تجزیه

انتقال صفر یا چند نماد به پشته توسط تجزیه کننده - 1

تا زمان پیدا شدن یک دستگیره در بالاي پشته 1ادامه مرحله  - 2

کاهش دستگیره پیدا شده به سمت چپ قانون گرامري مناسب آن - 3

– Shiftپیاده سازي پارسینگ  Reduce  با استفاده از پشته

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٢٨
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خطا

انتقال

کاهش

پذیرش

در صورتی که یک دستگیره بالاي پشته ظاهر شود آنگاه دستگیره از بالاي پشته حذف و به 
جاي آن غیرترمینال سمت چپ قاعده اي که سمت راست آن مطابق دستگیره است وارد 

.پشته می شود

.در این حالت پارسر پایان موفقیت آمیز عمل پارسینگ را اعلام می کند

.خطاپردازي را فراهم می کندپارسر یک خطاي نحوي را تشخیص داده ورویه

– Shiftپیاده سازي پارسینگ  Reduce  با استفاده از پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٢٩

.در هر مرحله از عمل انتقال یک ترمینال از شروع ورودي به روي پشته منتقل می شود 
.انتقال تا زمانی ادامه می یابد که یک دستگیره بالاي پشته تشخیص داده شودعمل   در میگذارد، بر استک روي جاري توکن انتقال از استفاده با کلی حالت در 

 یک آن جاي به و برداشته استک بالاي از را دستگیره یک کاهش مرحله

.دهد می قرار غیرپایانی
 ورودي چه اینکه برحسب و شود می تشکیل جدول یک روش این در

 اعمال از یکی ، دارد قرار عنصري چه استک ،ورودي است جاري ،ورودي
.شود می انجام بالا ي چهارگانه

– Shiftپیاده سازي پارسینگ  Reduce  با استفاده از پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٠

مثال تجزیه انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 90-91-2 ٣١

id1 + id2 * id3 رشته

E  E + E

 E + E * E

 E + E * id3

 E + id2 * id3

 id1 + id2 * id3

گرامر
(1) E  E + E

(2) E  E * E

(3) E  ( E )

(4) E  id

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٢

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept
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مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٣

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٤

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٥

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٦

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept
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مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٧

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٨

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٣٩

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٤٠

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept
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مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٤١

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

مثال پارسینگ انتقال کاهش با پشته

M.Bazargani 93-94-2 ٤٢

پشته ورودي عمل

$

$id1

$E

$E +

$E + id2

$E + E

$E + E *

$E + E * id3

$ E + E * E

$ E + E 

$E

id1 + id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

+ id2 * id3 $

id2 * id3 $

* id3 $

* id3 $

id3 4

$

$

$

$

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Shift

Shift

Reduce by E  id

Reduce by E  E * E

Reduce E  E + E

accept

پیشوند قابل وقوع – تجزیه انتقال کاهش 

M.Bazargani 93-94-2 ٤٣

مجموعه پیشوندهاي شبه جملات راست ظاهر شونده در
پشته یک تجزیه کننده انتقال کاهش  

یا

پیشوندي از یک شبه جمله راست عبور نکننده از انتهاي 
راست سمت راست ترین دستگیره آن شبه جمله

تداخل ها -تجزیه انتقال کاهش

M.Bazargani 93-94-2 ٤٤

کاهشتداخل انتقال  کاهش - تداخل انتقال 

کاهشتداخل کاهش کاهشتداخل کاهش 

تردید در عمل انتقال یا عمل کاهش در زمان تصمیم 

گیري براي تجزیه کننده 

وجود چند قانون براي کاهش یک رشته در یک زمان
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:گرامري را گرامر عملگر نامند اگروتنها اگر داراي شرایط زیر باشد 
.نداشته باشد قاعده -1
در سمت راست هیچ قاعده اي از آن گرامر دو غیرترمینال مجاور -2

.هم نباشند

 Operator Precedenceپارسینگ تقدم عملگر

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٤٥

گرامر عملگر – مثال عملگر اولویت 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٤٦

E    EAE \ ( E ) \ - E \ id
A    +| - | / |*|^ 

وجود دو غیر پایانه در سمت راست قانون

گرامر عملگر نیست

E  E+E  |  E-E  |  E*E  |  E/E  |  E^E  |  (E)  |  -E  |  id 

عدم وجود دو غیر پایانه مجاوردر سمت راست قانون

گرامر عملگر است

به دلیل محدودیتهایی که دارد عملا گرامرهاي کمی وجود دارد که بتوان از این روش  

.)نوع گرامر حوضه آنرا کوچک میکند(.براي آنها استفاده کرد
این روش    "+  ",  " - "در مورد عملگرهایی که دو تقدم متفاوت دارند مثل عملگر 

.کارایی ندارد وممکن است برخی خطاهاي نحوي را نتواند کشف کند 
روش چندان دقیقی نیست یعنی ممکن است برخی از خطاهاي نحوي را نتواند کشف 

.  نماید 

نقطه ضعفهاي روش عملگر اولویت 

M.Bazargani 93-94-2 ٤٧

:محاسن
 پیاده گی ساده مهم بسیار ویژگی عملگر تقدم پارسینگ شده بیان ضعف نقاط کنار در

 می استفاده روش این از موجود کامپایلرهاي از بسیاري دلیل همین به دارد را سازي
.کنند

 عمل هدایت براي شود می تعریف ها ترمینال بین که تقدم ي رابطه سه فوق پارسر در

  .گردد می استفاده پارسینگ

 Operator Precedenceپارسینگ تقدم عملگر

M.Bazargani 93-94-2 ٤٨
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تعریف سه رابطه اولویت مجزاي بین هر زوج از پایانه ها 

روابط تقدم عملگر

M.Bazargani 93-94-2 ٤٩

مفهوم رابطه

.است bکمتر از  aاولویت  

.است bبیش از  aاولویت  

.یکسان است bو  aاولویت  

a    <. b

a   =   b

a . >   b

 متفاوت ریاضی تقدمی روابط با شوند می معرفی اینجا در که تقدمی روابط

 توان نمی است برقرار a<b ي رابطه اینکه دانستن با اینجا در مثال هستند،بعنوان
.باشد می b>a که گرفت نتیجه
.باشند نداشته هم با را تقدم رابطه نوع سه این از یک هیچ ترمینال دو است ممکن

 ممکن گرامر یک در مثلاً باشند، داشته متفاوت تقدم رابطه دو ترمینال دو اینکه یا

.باشد * > -  هم و  - > * هم است

نکات روابط

M.Bazargani 93-94-2 ٥٠

کرد استفاده دستگیره تشخیص براي میتوان اولویتی ازروابط

.میکنیم رااضافه $ ، w رشته ابتداوانتهاي منظوربه همین به

($w$)
هاکمتراست پایانی تمام ازاولویت $ اولویت.

راست به ازچپ درپویش که ایست دنباله اولین دستگیره یک 

.محصوراست > < بین ورودي رشته

نکته

M.Bazargani 93-94-2 ٥١

معماري پارسینگ تقدم عملگر
a1 …. ai b … … an $

a

…

S

$

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٥٢

برنامه پارسینگ

جدول تجزیه   M

پشته

ورودي

خروجی

اشاره گر
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 اسکنر از را خود ورودي طرف یک از که است پارسینگ برنامه یک پارسر این مولفه
 براي )پارسر جدول( جدول یک از و اطلاعات ذخیره براي پشته یک از و کرده دریافت
.نماید می استفاده پارسینگ عمل هدایت

 همچنین ، شود می اضافه ورودي ي رشته انتهاي به $ علامت یک ابتدا روش این در
. است $ علامت یک حاوي فقط پشته نیز کار ابتداي در

 ها ستون و سطرها تعداد که است بعدي دو جدول یک روش این در نیز پارس جدول

.است )$ خاطر به( 1 بعلاوه ها ترمینال تعداد ي اندازه به آن ي
.گیرد می قرار  »هیچی« یا و= > < علامتهاي از یکی حداکثر جدول خانه هر محل در

روش کارالگوریتم پارسینگ تقدم عملگر

M.Bazargani 93-94-2 ٥٣

 جاري وتوکن)a( پشته بالاي ترمینال بالاترین از بااستفاده مرحله هر در
)b( زیر شرایط از ویکی نموده مراجعه پارسینگ جدول به اندیس عنوان به 

:آید می بوجود
. باشد a<b است ممکن-1
. باشد a=b است ممکن-2
. باشد a>b است ممکن-3
. باشد نداشته وجود b و a بین اي رابطه هیچ است ممکن-4

روش کارالگوریتم پارسینگ تقدم عملگر

M.Bazargani 93-94-2 ٥٤

...باشد آنگاه  a<bاگر 

M.Bazargani 93-94-2 ٥٥

را و سپس  ">"باشد آنگاه پارسر ابتدا علامت    a<bاگر 
.  را به بالاي پشته انتقال می دهد  bتوکن جاري 

)Shiftعمل (

...باشد آنگاه  a=bاگر 

باشد آنگاه پارسر فقط توکن جاري را به بالاي   b  =aاگر
)Shiftعمل .(پشته انتقال می دهد

M.Bazargani 93-94-2 ٥٦
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...باشد آنگاه  a>bاگر 

M.Bazargani 93-94-2 ٥٧

.عمل کاهش انجام می شود 

  علامت خلاف(">"علامت اولین به تا رود می پایین آنقدر پشته داخل در پارسر
.برسد) <

. است پشته بالاي علامت و علامت این مابین رشته: دستگیره

 جزء وجود صورت در > علامت زیر غیرپایانی : دارد وجود هم استثنایی شرایط
.شود می محسوب دستگیره

 به و نموده حذف ازپشته را شده پیدا دستگیره ؛ کاهش عمل انجام براي پارسر
.گیرد می قرار استفاده مورد قاعده چپ سمت غیرترمینال آن جاي

باشد موجود غیرپایانی )">"( فوق زیرعلامت پشته در صورتیکه در 
 براي پارسر مرحله این در.کند می اضافه دستگیره به هم را آن ،A مثل

 جاي به و نموده حذف پشته از را پیداشده ي دستگیره کاهش عمل انجام
.گیرد می قرار استفاده مورد قاعده چپ سمت غیرترمینال آن
یعنی ، باشد نداشته اي رابطه جاري ورودي با پشته بالاي ترمینال اگر 

 خطاي یک آنگاه ، باشد خالی پارس جدول در امb ستون و امaسطر
.کند می فراخوانی را خطا اصلاح ي رویه پارسر و داده رخ نحوي

روش کارالگوریتم پارسینگ تقدم عملگر

M.Bazargani 93-94-2 ٥٨

The input string  is w$, the initial stack is $ and a table holds precedence relations  between certain terminals

Algorithm:

set p to point to the first symbol of w$ ;
repeat forever

if ( $ is on top of the stack and p points to $ ) then  return
else { 

let a be the topmost terminal symbol on the stack and let b be the 
symbol pointed to by p;

if ( a <. b  or  a =· b  ) then {   /* SHIFT */
push b onto the stack;
advance p to the next input symbol;

}
else if ( a .> b )  then /* REDUCE */

repeat pop stack
until ( the top of stack terminal is related by <. to the terminal most 

recently popped );
else error();

} M.Bazargani 93-94-2

٥٩

الگوریتم پارسینگ تقدم عملگر الگوریتم پارسینگ تقدم عملگر

M.Bazargani 90-91-2 ٦٠
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مثالی از یک جدول پارسینگ

بگیرید نظر در را مقابل گرامر :

E  E+E | E-E | E*E | E/E | E^E | (E) | -E | id

ورودي رشته کنید فرض id+id*id است شده مشخص زیر اولویت تقدم با :

$ <. id .> + <. id .> * <. id .> $

بود خواهد زیر شکل به عملگر تقدم پارسینگ جدول :

M.Bazargani 93-94-2 ٦١

idid ++ ** $$

idid ee ..>> ..>> ..>>

++ <<.. ..>> <<.. ..>>

** <<.. ..>> ..>> ..>>

$$ <<.. <<.. <<.. ee

. کنیم می اسکن برسد < اولین به زمانیکه تا چپ از را ورودي رشته
. پردازیم می برسد > و = به جاییکه تا چپ به معکوس پویش به سپس

  باشد می > راست سمت و < چپ سمت در چیزي هر شامل دستگیره

براي پیدا کردن دستگیره

M.Bazargani 93-94-2 ٦٢

$ <. id .> + <. id .> * <. id .> $     E  id $ E + id * id $

$ E + <. id .> * <. id .> $             E  id $  E +E * id  $ 

$ E + E * <. id .> $        E E+E  $ E + E * E $ 

$ <. E*<. id.> $                 E  E $ E * id$

$ <. E*E .> $                 E  E*E $ E $

$ $ $  $

.جدول پارسینگ تقدم عملگر از پیدا کردن روابط تقدم میان عملگرها بوجود می آید 

:براي تعیین روابط تقدم عملگر از دو تابع استفاده می کنیم 

Firstterm (A)={cAc OR ABc}

Lastterm (A)={aAa or AaB}
c یک پایانی وB یک غیرترمینال وα  یک رشته از پایانی ها و غیرپایانی ها می باشد.

پیدا کردن روابط تقدم عملگرها و تشکیل جدول پارسینگ

M.Bazargani 93-94-2 ٦٣

Firstterm(A) :ترین چپ سمت در که است ها پایانی از اي مجموعه 
 ترین چپ درسمت پایانی غیر یک فاصله به یا دارند قرار A تولیدات بخش
  .اند گرفته قرار A تولیدات بخش

Lastterm(A) :راست سمت در که است ها پایانی از اي مجموعه 
 سمت در پایانی غیر یک فاصله به یا دارند قرار A تولیدات بخش ترین

. گیرند می قرار A تولیدات بخش ترین راست

Firstterm(A) & Lastterm(A)

M.Bazargani 93-94-2 ٦٤



٠۵/١٢/١۴٣۶

١٧

 اعضاي آنگاه باشیم داشته              شکل به اي قاعده گرا

Firstterm(B) در Firstterm(A) قراردارند . 

 در Lastterm(C) اعضاي آنگاه باشیم داشته شکل به اي قاعده اگر

Lastterm(A) قراردارند .  

Lasttermو  Firsttermنکات براي تعیین 

M.Bazargani 93-94-2 ٦٥

.آورید بدست را زیر هاي غیرپایانی Lastterm وFirstterm مجموعه

مثال

     

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٦٦

E T F

Firstterm +,*,(,id *,(,id (,id

Lastterm +,*,),id *,),id ),id

 از استفاده با پایانی غیر هر براي Lastterm و Firstterm توابع نمودن پیدا از پس

: نمود پیدا را ها پایانی بین روابط توان می زیر قاعده سه

: 1قاعده 

:2قاعده 

:3قاعده 

قواعد تکمیل جدول پارسینگ

M.Bazargani93-94-2 ٦٧

ادامه حل مثال از پارسینگ تقدم عملکر

از استفاده با Firstterm و Lastterm میان روابط آمد بدست قبلی قسمت در که 
.آورید بدست را ترمینالها

شکل به اي رابطه اگر است کافی جدول تشکیل براي aRb که طوري به داریم a و  
b و بوده ترمینال R درردیف است اي مقایسه عملگر a ستون و b جدول 

  . دهیم قرار را R عملگر پارسینگ

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٦٨
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جدول پارسینگ

+ * ( ) id $

+ > < < > < >

* > > < > < >

( < < < = < error

) > > error > error >

Id > > error > error >

$ < < < error < =

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٦٩

<.Aباشد،روابط داشته B عملگر از بیشتر اولویت Aاگرعملگر -1 B و B <. A بین 
  .است برقرار آنها

 راست از پذیر شرکت دو هر اگر باشند، یکسان اولویت با عملگرهاي B و A اگر -2
B:هستند <. A , A <. B چپ از پذیر شرکت و :B .> A , A .> B

اولویت هاي بدیهی 
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اولویت هاي بدیهی 
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.روابط زیر برقرار است  Aبراي تمام عملگرهاي مانند  -3

$   <.   A        A   .>   $        A   .>    )        )  .>    A   (  <.    A

A   <.   (        id   .>   A        A   <.   id

:روابط زیر همیشه برقرارند -4

( = )             (     <.     (            (    <.  id

$  <. (          id   .>    $           id   .>    ) 

$  <.  id        )     .>   $             )     .>   )

 بین روابط روش این در که تفاوت این با. است عملگر تقدم پارسر به شبیه 
 فقط عملگر تقدم روش در ولی شود می بررسی شده تعریف عناصر تمام
. است عملگر تقدم یافته توسعه .شود می تعریف ها پایانه بین

 شود می باعث که دارد عملگر تقدم گرامرهاي به نسبت کمتري محدودیت
.برگیرد در را گرامرها از بیشتري طیف

: ساده تقدم گرامرهاي شرایط

) پوچ قواعد وحذفℰ قواعد حذف(.باشد نداشته  قاعده-1
.باشد یکسان نباید ازگرامر اي قاعده دو  هیچ راست سمت-2

Simple Precedence Parserپارسر تقدم ساده 
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 از که است ها غیرپایانی و ها پایانی میان تقدم رابطه تعریف به نیاز هم پارسر این در

. شود می استفاده.< و =و >. علایم

 علاوه به ها غیرپایانی و ها پایانی تعداد تعداد به جدول یک ساده تقدم یک پارس جدول

T(. است ستون و سطر یک + V +1(

. شود می استفاده Tail و Head نامهاي به تابع دو از ساده تقدم روابط تعیین براي

...)ادامه (پارسر تقدم ساده
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 تقدم گرامرهاي به نسبت را ازگرامرها تري وسیع دسته ؛ ساده تقدم گرامرهاي گرچه

 گرامرهاي زیرمجموعه عملگر تقدم گرامرهاي که گفت توان نمی اما پوشانند می عملگر

. برعکس و هستند ساده تقدم

الف(

ب(

 عملگر تقدم ب گرامر همچنین و نیست عملگر تقدم اما و است ساده تقدم الف گرامر

 نیز ب گرامر و اند گرفته قرار هم کنار در پایانی غیر دو نیست؛چون ساده تقدم اما است

. است یکی هم با قاعده دو راست سمت چون نیست ساده تقدم

...)ادامه (پارسر تقدم ساده
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معماري پارسینگ تقدم ساده

a1 …
.
ai

b
… An $

X

…

S

$
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برنامه پارسینگ

 
پارسجدول  M

 (V/+/T/+1/)تعداد به سطروستون

پشته

ورودي

خروجی

گر اشاره

  Head(A)تابع 
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غیرترمینال گرامر تقدم ساده:ورودي 
مجموعه اي از غیرترمینالها و ترمینالهاي گرامر  :خروجی 
عبارتست از مجموعه ترمینالها و غیرترمینالهایی که در سمت :تعریف 

در سمت  Aراست ترین محل عبارات تولیدشده در اشتقاقات قواعدي که 
.چپ آنها قراردارند وجود دارد 

TAiL(A)=

VUT* ;VUT            

Tail(A)تابع 
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.جدول پارس عملگر ساده گرامر مقابل را بدست آورید 

مثال 
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s m

Head (,c $

Tail ),c $

 جهت گرامر یک Tail و Head مجموعه آوردن بدست براي 
  ابتداي به را زیر قاعده پارس جدول در $ علامت شدن شامل
.باشد گرامر شروع عنصر S که طوري به افزاییم می گرامر

  اعضاي آنگاه باشیم داشته A→BαC شکل به اي قاعده اگر
Head(B) در Head(A) اعضاي و Tail(C) در Tail(A) 

  . قراردارد

) ...نکات(پارسر تقدم ساده
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 کنار در اي جمله فرم یک در اگر تنها اگرو باشد می= رابطه Yو X رابطه

) باشند وغیرپایانی پایانی توانند می Yو X(.شوند ظاهر هم
,VUT

  اي جمله فرم یک اگردر اگروتنها باشد می > رابطه Yو X رابطه
X و شود ظاهر پایانه یک از قبل Yمجموعه عضو Head آن  

. است پایانه غیر

VUT);AV

محاسبه روابط بین پایانی ها و غیرپایانی ها
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 دو اي جمله فرم یک در اگر است برقرار < رابطه Y و X بین رابطه
 باشد Tail(A) به متعلق X و باشند گرفته قرار هم کنار در AB غیرپایانه

.باشدHead(B) به متعلق ویا برابر B باY یا و

{U……AB…..;Tail(A)>Head(B)}

A,BV}

محاسبه روابط بین پایانی ها و غیرپایانی ها
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.جدول پارس عملگر ساده گرامر مقابل را بدست آورید 

مثال 
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S ( ) c $

S = < = < =

( = < error < error

) > > > > >

c > > > > >

$ = < error < error

S M

Head (,c $

Tail ),c $
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قوانین جدول  پارس عملگر ساده

tail(A)                                                      

X=Y:if X<Y:if
1)u……                                                 2)U  …XA…
,(VUT)                                                   X(VUT)

Y head(A)
A V

X>Y                                                        X>Y
3)U….AB….                                       3) U  …AY...
A,BV                                OR                           A V
X tail(A)                                                           X tail(A)                                                      
Y head(B)                                                        Y (VUT)

M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ٨٤

جدول  پارس عملگر سادهمثال قوانین

برای قانون اول داریم:

 

S=(                 S=)             $=S              S=$
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جدول  پارس عملگر سادهمثال قوانین

: داریم دوم قانون براي

$ < head (s)$<{(,c}

(<head (s)( < {c,c}

S<head(s)s<{(,c}

M.Bazargani 93-94-2 ٨٦

جدول  پارس عملگر سادهمثال قوانین

:براي قانون سوم داریم

Tail(s)>${),c}>$

Tail(s)>){),c}>)

 غیرپایانی یا پایانه تواند می که( X پشته عنصربالاي و b جاري توکن
. باشد می )باشد

 می انتقال پشته بالاي بهb سپس و > ابتدا باشد X<b صورتیکه در-1
.یابد

. دهد می انتقال پشته بالاي به را b فقط پارسر باشدX=b درصورتیکه-2
می رخ نحوي خطاي یک باشند نداشته هم با اي رابطه صورتیکه در 

.دهد
درصورتیکه b=$ پشته ودرداخل $S با تجزیه باشد مانده باقی 

. است یافته پایان موفقیت

مراحل اجراي الگوریتم تقدم ساده

٨٧

درصورتیکه X>b ودراین .دهد می انجام را کاهش عمل پارسر باشد 
. است > علامت اولین تا پشته بالاي ؛رشته دستگیره حالت

. کند می حذف پشته بالاي از را دستگیره ابتدا
 چپ وسمت نامیم می Top دستگیره حذف از پس را پشته عنصربالاي

. نامیم می Lhs کند می استفاده کاهش جهت آن از پارسر که را تاورودي
. کنیم می بررسی هم با را Lhsو Top روابط

مراحل اجراي الگوریتم تقدم ساده

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٨٨
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را از جدول استخراج نموده و یکی از اعمال زیر را  Lhsو  Topپارسر 
:انجام می دهد 

 از توکن یک سپس و > علامت ابتدا پارسر باشد Top<Lhs اگر-1
. کند می پشته وارد را ورودي

 پشته وارد را ورودي از توکن یک فقط پارسر باشد Top=Lhs اگر-2
.کند می

 داده رخ نحوي خطاي یک باشند نداشته اي رابطهLhs و Top اگر-3
.کند اصلاح را خطا رویه باید و است

 Lhsو Topبررسی روابط 
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ (c(cc)) Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( c ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c ) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S ) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...گرامر قبلی براي (c(cc))جمله تجزیه 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ (c(cc))$ Shift

1 $  <  ( c(cc))$ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( c ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c ) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S ) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...گرامر قبلی براي (c(cc)) جملهتجزیه 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ (c(cc))$ Shift

1 $  <  ( c(cc))$ Shift

2 $  <  (  < c (cc))$ Reduce S         c

3 $  < ( S c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( c ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c ) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S ) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...گرامر قبلی براي (c(cc))تجزیه جمله 
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ (c(cc))$ Shift

1 $  <  ( c(cc))$ Shift

2 $  <  (  < c (cc))$ Reduce S        c

3 $  <(S (cc))$ shift

4 $  <  ( S < ( c ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c ) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S ) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...گرامر قبلی براي (c(cc))جمله تجزیه 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S ( c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c ) 
) $

Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S ) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S ( c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S ) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S ( c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept

   

M.Bazargani 90-91-2 ٩٦

...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S (c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S      c

8 $ < ( S < ( SS ) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S (c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S <c )) $ Reduce S        c

8 $ < ( S < ( SS ))$ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S (c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c )) $ Reduce S         c

8 $ < ( S < ( SS ))$ Shift

9 $ < ( S < ( SS ) )$ Reduce S        (SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S (c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS )) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S     (SS)

10 $ < ( S S )$ shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept
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...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S (c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS )) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept

   

١٠١

...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله  ...براي گرامر قبلی  (c(cc))تجزیه جمله 
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انجام شده

0 $ ( c ( c c ) ) $ Shift

1 $  <  ( c ( c c ) ) $ Shift

2 $  <  (  < c ( c c ) ) $ Reduce S→c

3 $  < ( S (c c ) ) $ Shift

4 $  <  ( S < ( cc ) ) $ Shift

5 $ < ( S < ( < c c) ) $ Reduce S→c

6 $ < ( S < ( S c) ) $ Shift

7 $ < ( S < ( S < c ) ) $ Reduce S→c

8 $ < ( S < ( SS )) $ Shift

9 $ < ( S < ( SS) ) $ Reduce S→(SS)

10 $ < ( S S ) $ Shift

11 $ < ( S S ) $ Reduce S→(SS)

12 $ < S Accept

مثال 

    

M.Bazargani 93-94-2 ١٠٣

:گرامر مقابل را در نظر بگیرید • :گرامر مقابل را در نظر بگیرید •

S A B

Head +,- (,* c

Tail -,c,B * c

S A B $ + - ( * c

S =

A = = <

B >

$ = < <

+ = < <

- >

( = < <

* > >

c >

   

١٠٤

جدول پارس
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ AcceptM.Bazargani 90-91-2 ١٠٥

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله      

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept

M.Bazargani 93-94-2 ١٠٦

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله 

    

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept
M.Bazargani 90-91-2 ١٠٧

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله      

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept

M.Bazargani 93-94-2 ١٠٨

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله 
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مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept
M.Bazargani 93-94-2 ١٠٩

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله     

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ AcceptM.Bazargani 90-91-2 ١١٠

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله 

    

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept
M.Bazargani 93-94-2 ١١١

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله     

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept

M.Bazargani 93-94-2 ١١٢

...براي گرامر قبلی  c**)+تجزیه جمله 



٠۵/١٢/١۴٣۶

٢٩

c**)+تجزیه جمله  ...براي گرامر قبلی  

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept

M.Bazargani 90-91-2 ١١٣

c**)+تجزیه جمله  ...براي گرامر قبلی  

مرحله وضعیت پشته ورودي عمل انتخاب شده

0 $ +(**c$ Shift +

1 $ < + (**c$ Shift (

2 $ < + < ( **c$ Shift *

3 $ < + < ( < * *c$ Reduce A→*

4 $ < + < ( A *c$ Shift *

5 $ < + < ( A * c$ Reduce A→(A*

6 $ < + A c$ Shift c

7 $ <  + A <c $ Reduce B→c

8 $ < + AB $ Reduce S→+AB

9 $S $ Accept

M.Bazargani 93-94-2 ١١٤

LRتجزیه گر 

گر تجزیه LR(1) گر تجزیه از خاصی حالت LR(k) است.

L: راست به چپ از ورودي رشته پویش.

R: راست اشتقاق عکس.

K: شود می استفاده صحیح عمل انتخاب براي که است هایی توکن.

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١١٥

LRتجزیه گر 

گرهاي تجزیه به  نسبت که است این گرها تجزیه این  مزایاي 
 بیشتري گرامرهاي و دارند بیشتري قدرت بالا به پایین پیشگوي

 بالاتري دقت خطا تشخیص نظر از همچنین و کنند می پویش را
 می تشخیص خطا وقوع محل در را نحوي خطاي که بطوري دارند
.دهند

مشکل آنها دستی سازي پیاده که است این گرها تجزیه این عیب 
است

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١١٦
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LRتجزیه گرهاي 

LRانواع تجزیه گرهاي 

LR(0)

SLR(1)

LALR(1)

CLR(1)

LRانواع تجزیه گرهاي 

گرامرھای غیرمبھم          

LR(K)

LR(1)

LALR(1)

SLR(1)

LR(0)

گرامرھای مبھم

LL(K)

LL(1)

LL(0)

LRانواع تجزیه گرهاي 

گرامرھای غیرمبھم

CLR(1)

LALR(1)

SLR(1)

LR(0)

ورودي     

خروجی

پشته                                                                  

LRساختار کلی تجزیه گرهاي 

a1 a2   …. ai-1 ai ai+1 …. an $   

M.Bazargani 93-94-2 ١٢٠

Sm

Xm

Xm-1

…

S1 

X1

S0

LRتجزیھ  الگوریتم

action Goto
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  :ورودي   
.دارد قرار قسمت کند،دراین راتجزیه پارسربایدآن که ورودي رشته

پارسرLR میکند رااعلام تجزیه پایان درورودي $ بادیدن.

:پشته
 : صورت به پشته محتواي

 ها پایانی ي دهنده نشان ها     و حالات ي دهنده نشان ها    

 .هاست وغیرپایانی

LRقسمتهاي مختلف معماري پارسر

M.Bazargani 93-94-2 ١٢١

LRقسمتهاي مختلف معماري پارسر

انتقال ، پشته به ورودي هاي توان (shift) میشودتایک داده 
.شود داده تشخیص دستگیره

کاهش عمل دستگیره بعدازتشخیص (Reduce) میگیرد صورت.

.است gotoو action دوبخش شامل تجزیه جدول•
action میشود استفاده صحیح عمل انتخاب براي.

goto میکند رامشخص بعدي حالت.

LRساختار کلی تجزیه گرهاي 

بخش action به ها پایانه تعداد به و سطر حالات تعداد به  
  به و سطر حالات تعداد به goto بخش و دارد ستون یک علاوه
.دارد ستون ها پایانه غیر تعداد

تجزیه جدول اندازه:

|PT|=|action|+|goto|= حالات تعداد *(|T|+|N|+1)

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ 2 ١٢٣

LRساختار کلی تجزیه گرهاي 

 شماره یک آن دنبال به و انتقال دستور حاوي action خانه هر محتواي
 و بوده خالی یا قاعده شماره یک آن دنبال به و کاهش حالت،دستور

 goto خانه هر.است accept کلمه حاوي action ازبخش خانه یک
.است حالت شماره یک حاوي یا بوده خالی یا

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٢٤
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پیکربندي

 که است مرتب زوج یک و میدهد نشان را گر تجریه وضعیت پیکربندي
 باقیمانده بخش آن دوم مولفه و بوده پشته محتویات آن اول مولفه

:است ورودي

            >                                                                   <

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٢٥

پیکربندي

 مصرفبخش یعنی دوم مولفه و کنیم حذف را i=0…m براي ها اول مولفه در اگر
 صفر طی در w$از که آید می بدست فعلی جمله فرم بچسبانیم آن به را ورودي نشده

:رسیدیم جمله فرم این به کاهش قدم چند یا

.رسید خواهیم S$ به فعلی جمله فرم این از کاهش قدم چند با و
                                                                                            

                                                                                                                                         

S$

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٢٦

LRانواع تجزیه گرهاي 

گر تجزیه در LR(0) استفاده صحیح عمل انتخاب براي توکن صفر از 
 عمل انتخاب براي توکن یک از فوق گرهاي تجزیه سایر در.شود می

.شود می استفاده صحیح

در تفاوتشان و است یکسان گرها تجزیه این همه براي تجزیه الگوریتم 
.است تجزیه جدول هاي خانه محتویات و تجزیه جدول ساخت نحوه

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٢٧

LRتجزیه گر

را مناسب عمل،گر تجزیھ جدول ازمحتویات بااستفاده LRگر تجزیھ برنامھ
.میکند انتخاب

(١shift :
 Action[i,a]=Sn

.میدھد انتقال پشتھ رابھ n وسپسaابتدا

٢(Reduce:  
Action[i,a]=rn

.یابد بایدکاھش کھ شده یافت دستگیره یک

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٢٨
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LRتجزیه گر

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٢٩ M.Bazargani ٩۴-٩٣ -2 ١٣٠

دسته بندي زبانها

زبانھای مستقل ازمتن

زبانھای مستقل ازمتن قطعی

LL(K)زبانھای  

زبانھای ساده 

زبانھای 
منظم

LRانواع تجزیه گرهاي 

: میشود گیري نتیجه زیر نکات فوق شکل به توجه با

گرامر هر LR(0) گرامر یک SLR(1) است.

گرامر هر SLR(1) گرامر یک LALR(1) است.

گرامر هر LALR(1) گرامر یکCLR(1) است.

گرامر هر SLR(1) گرامر یکCLR(1) است.

گرامر هر CLR(1) است مبهم غیر گرامر یک.

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٣١

LR(1)الگوریتم تجزیه 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2

است گرفته قرار $ علامت ورودي رشته انتهاي در اینکه فرض با 
 و دهد می قرار خالی پشته در صفر حالت کار شروع در گر تجزیه
 بالاي حالت اگر .کند می فراخوانی توکن اولین دریافت براي را اسکنر
 حلقه یک طی در گر ،تجزیه بنامیم aiرا جاري توکن و       را پشته

 را صحیح عمل ستون و سطر تقاطع action بخش به مراجعه با
:دهد می انجام را زیر اعمال از یکی و کند می انتخاب

١٣٢
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LR(1)الگوریتم تجزیه 

]action اگر)الف shift برابر [ S انجام انتقال عمل آنگاه باشد 
 و داده قرار پشته بالاي در را گر تجزیه که صورت بدین میشود

 عمل از بعد و قبل پیکربندي.دهد می قرار را S حالت آن روي
:است زیر صورت به انتقال

:فعلی بندي پیکره

< >

:جدید پیکربندي

< >

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٣٣

LR(1)الگوریتم تجزیه 

]action اگر)ب reduce برابر [ A→α کاهش عمل آنکاه باشد 
 شود حذف پشته بالاي از α دستگیره اینکه براي.میشود انجام
 حذف پشته بالاي از X علامت α دستگیره طول اندازه به باید
 به پس است علامت و حالت میان در یک پشته بالاي در اما.شود

 برداشته نماد پشته بالاي از باید دستگیره طول برابر دو اندازه
:بنامیم r را α اگر.شود

:جدید پیکربندي

                    < >

]goto  که حالی در .است S برابر [

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٣٤

LR(1)الگوریتم تجزیه 

:شود حذف پشته بالاي از نماد r برابر دو اندازه به وقتی

:میاید در زیر بصورت پشته کاهش عمل از بعد

]gotoشود فرض اگر  بالاي A روي S حالت باشد S حالت برابر [
.شود می داده قرار پشته

:جدید پیکربندي

               >                                                                <

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٣٥

LR(1)الگوریتم تجزیه 

گربا تجزیه آنگاه,باشد accept برابر action ]          [  اگر)ج
.میدهد خاتمه کارش به موفقیت

actionاگر)د [ .است داده رخ نحوي باشدخطاي خالی[

M.Bazargani 93-94-2 ١٣٦
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LR(0)جدول تجزیه روش

M.Bazargani 93-94-2 ١٣٧

LR قاعده مقابل رابنویسید.
S     XYZ

S     .XYZ
S     X.YZ
S     XY.Z
S     XYZ.

مثال 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٣٨

LRعناصر

: (Reduce) عنصرکاھشی١)

 رارق  تولید قاعده راست درآخرسمت نقطھ کھ است ،عنصری عنصرکاھشی
. دارد

: (Shift) عنصرانتقالی)٢

.نباشد کاھشی کھ عنصریست عنصرانتقالی
.میباشد درمورددستگیره  فرضیھ یک ی دھنده نشان ھرعنصرانتقالی

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٣٩

مثال 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٠

S .E

E       .E+T

E       .T

T       .id

S0

S             E.
E          E.+T

S3

E     E+.T
T      .id

S4  

E       T.
S2

T       id.
S1

E      E+T.
S5

E

T

id

id

T

+
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حالت اند،لذاهیچ رسیده عنصرکاهشی به مجموعه عناصراین تمام 
.نخواهدشد افزوده مجموعه این به دیگري

  بااستفاده که است DFA یک دقیقا آمده دست به خودکارقطعی ماشین
 دست رابه تجزیه جدول میتوان آمده بدست خودکارقطعی ماشین ازاین
.آورد

 

مثال 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤١

مثال 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٢

0 s1 e e 3 2

1 r4 r4 r4

2 r3 r3 r3

3 e s4 Accept

4 s1 e e 5

5 r2 r2 r2

حالات   Action GOTO

id + $ E T

:S0توضیح سطر
.باتوجه به ماشین خودکارهمه ي عناصردرحالت انتقالی هستند

بلافاصله بعدازعلامت نقطه قراردارند که باعث تغییرحالت ازحالت  E,T,idنمادهاي 
S0میشوند.
به   T    .idمیشود،وعنصرانتقالی  S1بهS0باعث تغییرحالت از  idنماد

به بالاي  idتبدیل میشودواین به معناي آن است که   .T        idعنصرکاهشی 
.پشته انتقال می یابد

Action [0,id] =shift1=s1

مثال 
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:  S1توضیح سطر
میباشد،دراین حالت یک دستگیره  T       idاین حالت شامل عنصرکاھشی 

کاھش انجام  T       idیافت شده است ،درنتیجھ دراین حالت باتوجھ بھ قاعده 
.میشود

.جدول تجزیھ کاھش خواھیم داشت S1بنابراین قطعادر

Action [1.id] = Reduce4= r4

مثال 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٤
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٣٧

: S2سطر
Action [2,$] = r3
Action [2,id] = r3
Action [2,+] = r3

: S3سطر
Action [3,$] = Accept
Action [3,+] = shift 4

: S4سطر
Action [4,id] = shift 1

:S5سطر
Action [5,(id,+,$] = Reduce

مثال 

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٥

مثال 

.آورید بدست را زیر گرامر SLR(1) تجزیه جدول

1,2    E→E+T|T      

3,4    T→T*F|F                   

5,6    F→(E)|id

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٦

مثال 

id   +    *    (    )    $   E    T    F    

0    S5  S4  1    2  3    

1    S6   acc 

2   r2   S7   r2   r2   

3   r4   r4   r4   r4   

4   S5  S4 8   2   3   

5   r6  r6   r6 r6  

6   S5  S4  9   3   

7   S5  S4  10

8   S6  S11  

9   r1 S7  r1   r1   

10   r3  r3  r3   r3   

11   r5  r5  r5  r5   

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٧

نکته

 S:shift   دارد قرار حالت شماره یک شیفت هر از بعد.

r: reduce هر از بعد reduce دارد قرار قاعده شماره یک.

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٤٨
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ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٤٩

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٠

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥١

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٢

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال
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٣٩

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٣

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٤

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٥

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٦

.کنیدتجزیه را با استفاده از جدول تجزیه فوق  id+id*idرشته : مثال



٠۵/١٢/١۴٣۶

۴٠

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٧

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٨

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٥٩

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٦٠

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال



٠۵/١٢/١۴٣۶
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ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept M.Bazargani 90-91-2 ١٦١

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 
M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2

١٦٢

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

LRتشخیص دستگیره ها در تجزیه گر هاي 

کنیم فرض اگر S→αβw ) s گرامر شروع نمادαβw جمله فرم یک 
)است راست

اگر αβ را ɣ در.نامند می وقوع قابل پیشوند یک را آن آنگاه بنامیم 
 تا میشود استفاده DFA یا انتقال نمودار یک از LR گرهاي تجزیه
.کنند شناسایی را وقوع قابل پیشوندهاي تمام

به کاهش قدم یک طی در شود فرض اگر αAw در باشیم رسیده 
.است دستگیره یک βصورت این

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٦٣

SLR(1)ساخت جدول تجزیه

 نقطه علامت راست سمت در که گرامر قواعد از یک هر : LR(0) قلم تعریف
.دارد وجود

A → 

 قرار پشته بالاي در  که میکند مشخص LR(0) قلم این در نقطه موقعیت
.شود دیده نیز   که رود می انتظار و دارد

:است زیر بصورت A→XYZ قاعده LR(0) اقلام:مثال

A→.XYZ

A→X.YZ

A→XY.Z

A→XYZ.

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٦٤
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SLR(1)ساخت جدول تجزیه

 n+1میتوان آنگاه باشد n برابر قاعده یک راست سمت طول اگر:نکته
.داشت قاعده آن براي متمایز LR(0)قلم

 است LR(0)اقلام از اي مجموعه بستار تابع ورودي:بستار تابع تعریف
:میشود محاسبه زیر بصورت که

 در و گذاریم می خروجی در را ورودي مجموعه LR(0)اقلام ابتدا
 که بطوري گردیم می A→α.Bβ شکل به LR(0)قلم دنبال خروجی
.باشد B غیرپایانه از قبل نقطه علامت

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٦٥

SLR(1)ساخت جدول تجزیه

 اقلام از اي مجموعه بستار تابع خروجی و ورودي:بستار تابع تعریف
LR(0) شود می محاسبه زیر صورت به که بوده:  

 در و گذاریم می خروجی در را ورودي مجموعه LR(0)اقلام ابتدا
 طوري به گردیم می →Bβ .α Aشکل به LR(0)قلم دنبال خروجی

 B غیرپایانه قواعد تمامی باشد B پایانه غیر از قبل نقطه علامت که
  جدید LR(0)واقلام گیریم هستندرادرنظرمی B→ɣ شکل به که

B→.ɣ   می ادامه را عمل واین کنیم می اضافه  خروجی به را 
 براي اگر . نشود اضافه خروجی به جدیدي LR(0) قلم هیچ تا دهیم

.→LR(0) B قلم داشتیم →λ BهقاعدB غیرپایانه  خروجی به را,
.کنیم می اضافه

M.Bazargani 93-94-2 ١٦٦

مثال

:کنید محاسبه را زیر گرامر بستار

  

E→E+T | T

T→T*F | F

F→ (E) | id

M.Bazargani ٩۴ -٩٣- -2 ١٦٧

مثال

I1 = {E→.E+T}

closure(I1 )={E→.E+T,E→.T,T→.T*F,T→.F,F→.(E),F→.id}

I2 = {E→.E+T , T→.F}

closure(I2)= {E→E.+T,T→.F,F→.(E),F→.id}

I3 = {T→.T*F}

closure(I3)=I3

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٦٨
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۴٣

SLR(1)رسم نمودار انتقال 

تجزیه جدول ساخت برايSLR(1) انتقال نمودار ابتدا بایدSLR(1) 

 تمامی تشخیص براي و است DFA یک انتقال نمودار این شود رسم
 نماد که این فرض با .شود می استفاده وقوع قابل هاي پیشوند
  افزوده قاعده گرامر در که صورتی در باشد S پایانه غیر گرامر شروع
S'→S به شود می اضافه گرامر به قاعده این باشد نداشته وجود 
.گویند افزوده گرامر جدید معادل گرامر

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٦٩

SLR(1)رسم نمودار انتقال 

S'→.Sقلم صفر حالت در ابتدا ,LR(0) سپس و دهیم می قرار را 
 حالت ترتیب این به تا کنیم می اضافه حالت این به را بستارش

 شکل بهLR(0)اقلام دنبالi حالت در سپس شود تشکیل صفر
:گردیم می زیر

A1→α1.xβ1

A2→α2.xβ2

……

An→αn.xβn

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٧٠

مثال

.کنید رسم را زیر گرامر SLR(1) انتقال نمودار    

1,2    E→E+T | T

3,4    T→T*F | F

5,6    F→(E) | id

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٧١

SLR(1)ساخت جدول تجزیه 

تجزیه جدول ساخت SLR(1) انتقال نمودار روي از SLR(1):

بخش دو از تجزیه جدول action و goto است  شده تشکیل.

بخش تکمیل براي action کنیم می عمل زیر صورت به:

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٧٢
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SLR(1)ساخت جدول تجزیه 

مانند حالتی در اگر:ها انتقال کردن پرi پایانه با a مانند حالتی به j 
 و انتقال دستور aپایانه ستون زیر و i سطر action بخش در آنگاه رفتیم

.دهیم می قرار را j حالت شماره آن دنبال به

مانند حالتی در اگر :ها کاهش کردن پرi سمت انتهاي در نقطه علامت 
 پشته بالاي که است این دهنده نشان باشد .A→αشکل به قاعده راست

 صورت A پایانه غیر به کاهش عمل توان می و دارد وجودα دستگیره
 follow(A) عناصر تمامی زیر و action بخش از i سطر در پس گیرد

.دهیم می قرار را A→α قاعده شماره آن دنبال به و کاهش دستور

قلم که حالتی سطر در فقطS'→S. ,LR(0) از $ ستون زیر و دارد قرار 
.دهیم می قرار را acceptکلمه action بخش

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٧٣

SLR(1)ساخت جدول تجزیه 

بخش تکمیل براي goto کنیم می عمل زیر صورت به:

مانند حالتی در اگر i پایانه غیر باA مانند حالتی بهj آنگاه رفتیم 
 jحالت شماره Aپایانه غیر ستون زیر و goto بخش از i سطر در
.دهیم می قرار را

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٧٤

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٧٥

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٧٦



٠۵/١٢/١۴٣۶

۴۵

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٧٧

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٧٨

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٧٩

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٠



٠۵/١٢/١۴٣۶

۴۶

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨١

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٢

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٣

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٤



٠۵/١٢/١۴٣۶

۴٧

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٥

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٦

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٧

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 90-91-2 ١٨٨



٠۵/١٢/١۴٣۶

۴٨

ورودی  بخش باقیمانده         پشتھ                    عمل                 

0 id + id * id $ Shift

0 id   5 + id * id $ Reduce F        id 

0 F   3 + id * id $ Reduce  T→ F 

0   T   2 + id * id $ Reduce E  → T

0   E   1 + id * id $ Shift

0   E   1 + 6 id * id $ Shift

0 E   1 + 6 id 5 * Id $ Reduce F→ id 

0   E   1 + 6 F  3 * Id $ Reduce  T → F

0   E   1 + 6 T 9 * Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7 Id $ Shift

0   E   1 + 6 T 9 * 7  id 5 $ Reduce   F → id

0   E   1 + 6 T 9 * 7 F 10 $ Reduce T→ T *F

0   E   1 + 6 T 9 $ Reduce  E →  E +T

0   E   1 $ Accept 

.را با استفاده از جدول تجزیه فوق تجزیه کنید id+id*idرشته : مثال

M.Bazargani 93-94-2 ١٨٩

SLR(1)ساخت جدول تجزیه 

بخش هاي خانه در تداخلی هیچ اگر :نکتهaction باشد نداشته وجود 
.بود خواهد SLR(1)گرامر یگ شده داده گرامر

تداخل اینکه براي لازم شرط:نکته s/r داشته وجود تجزیه جدول در 
 دستگیره هم آن در که باشد انتقال نمودار در حالتی که است این باشد

.باشیم داشته انتقال هم و

تداخل وجود براي لازم شرط:نکته r/r نمودار در حالتی  که است این 
.باشد دستگیره یک از بیش آن در که باشیم داشته انتقال

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٩٠

مثال

.آورید دست به را زیر گرامر SLR(1) تجزیه جدول :مثال

1    S→L=R

2    S →R   

3    L→*R

4    L→id

5    R→L

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ١٩١

مثال

id     =      *       $      S     L      R     

0 S5    S4    1     2     3     

1      acc 

2     r5,S6 r5    

3     r2    

4     S5    S4     8     7     

5 r4    r4    

6     S5    S4    8    9    

7     r3   r3    

8     r5   r5    

9     r1    

M.Bazargani -٩۴-٩٣ 2 ١٩٢



٠۵/١٢/١۴٣۶

۴٩

تعریف قلم هسته اي

قلم بهLR(0) ، S'→.S قلم هر وLR(0) ابتداي در نقطه که 
 وقتی .گویند می اي هسته قلم یک نباشد آن راست سمت
 ي حافظه آن نگهداري براي باشد بزرگ خیلی انتقال نمودار
 حافظه مصرف در جویی صرفه براي . شود می مصرف زیادي

 نگهداري را حالت آن اي هسته اقلام فقط حالت هر در توان می
 با سادگی به را اي هسته غیر اقلام باشد نیاز وقت هر و کرد

.آورد بدست اي هسته اقلام روي بستار تابع اعمال

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٣

LR(0)و نحوه ساخت جدول تجزیه LR(0)گرامر هاي 

تجزیه جدول اینکه براي LR(0) انتقال نمودار باید ابتدا کنیم ایجاد را  
LR(0) انتقال نمودار.کنیم رسم را LR(0) انتقال نمودار همان دقیقا 

SLR(1) تجزیه جدول ساخت براي پس . است LR(0) نمودار باید ابتدا 
 جدول زیر هاي قدم اساس بر آن روي از و شود ساخته SLR(1) انتقال
:شود تشکیل LR(0) انتقال

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٤

LR(0)و نحوه ساخت جدول تجزیه LR(0)گرامر هاي 

بخش تکمیل action

بخش هاي انتقال کردن پر شبیه: ها انتقال کردن پر action جدول در 
.است SLR(1)تجزیه

مانند حالتی در اگر :ها کاهش کردن پر i راست سمت انتهاي در نقطه علامت 
 عمل حالت این در و شده یافت دستگیره باشد .A→α شکل به LR(0)قلم

 و ها پایانه تمامی هاي ستون زیر و action بخش iسطر در .داریم کاهش
 داده قرار A→α قاعده شماره آن دنبال به و کاهش دستور $ علامت همچنین

.شود می

قلم که حالتی سطر درLR(0)، S'→S. کلمه $ ستون زیر و دارد قرار accept 
.شود می داده قرار

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٥

LR(0)و نحوه ساخت جدول تجزیه LR(0)گرامر هاي 

:goto بخش تکمیل

 تکمیل SLR(1) تجزیه جدول goto بخش شبیه goto بخش هاي خانه
.شود می

 نمودار از حالت یک در s/r تداخل وجود براي کافی و لازم شرط:نکته
 وجود کاهش هم و انتقال هم حالت آن در که است این LR(0)انتقال
.باشد داشته

 نمودار از حالت یک در r/rتداخل وجود براي کافی و لازم شرط:نکته
 وجود دستگیره یک از بیش حالت آن در که است این LR(0) انتقال
.باشد داشته

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٦



٠۵/١٢/١۴٣۶

۵٠

مثال

.گرامر زیر را بدست آورید LR(0)جدول تجزیھ 

1   S→aS

2  S→bA

3A→d                                                                      

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٧

مثال

a      b      d $ S     A      

0      S2     S3     1     

1      acc    

2      S2     S3     4     

3      S6 5      

4      r1     r1     r1     r1    

5      r2     r2     r2     r2    

6      r3     r3     r3     r3    

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٨

 CLR(1)ساخت جدول تجزیه

انتقال نمودار ابتداCLR(1) شود رسم باید.

قلم تعریفLR(1):قلم یک آن اول مولفه که است مرتب زوج یکLR(0) و بوده 
.است پیشنگر مجموعه بنام ها پایانه از اي مجموعه آن دوم مولفه

قلم یکLR(1) شکل به [A→α . β ,LA] میشود داده نشان.LA مجموعه همان 
.است follow(A) مجموعه زیر LA همواره و است پیشبینی

تجزیه روش درCLR(1) قلم جاي بهLR(0) قلم ازLR(1) بنابر .شود می استفاده 
A→α] شکل به LR(1)قلم یک اول مولفه راست سمت انتهاي در نقطه وقتی این .

LA] هاي پایانه مجموعه ازاي به کاهش فقط.گیرد قرار LA نه داشت خواهیم 
.follow(A)  عناصر تمامی

M.Bazargani 93-94-2 ١٩٩

 CLR(1)ساخت جدول تجزیه

 که است LR(1)اقلام از اي مجموعه تابع این ورودي:بستار تابع تعریف
:شود می محاسبه زیر بصورت

 و دهیم می قرار خروجی مجموعه در را ورودي LR(1)اقلام تمامی ابتدا
  شکل به LR(1) قلم دنبال خروجی مجموعه در

[A→α . Bβ , {  نقطه علامت که طوري به .میگردیم[{
 B→ɣ شکل به که را Bغیرپایانه قواعد سپس باشدBپایانه غیر از قبل

جدید LR(1) اقلام تمامی و گیریم می نظر در هستند

[B→.ɣ , { : که حالی در کنیم می اضافه خروجی به را[{

M.Bazargani93-94-2 ٢٠٠
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 CLR(1)ساخت جدول تجزیه

{             } =first(βa1) U first(βa2 )U…Ufirst(βan)

جدیدي به مجموعه LR(1)این عمل را ادامه می دهیم تا هیچ قلم 
.خروجی اضافه نشود

M.Bazargani 93-94-2 ٢٠١

CLR(1)نمودار انتقالرسم

 این باشد نداشته وجود گرامر در S'→S افزوده قاعده که صورتی در
LR(1),صفرقلم درحالت  .کنیم می اضافه گرامر به را قاعده

[S'→S,{$}] اضافه صفر حالت به را بستارش و دهیم می قرار را 
 نمودار رسم روش شبیه و شود تشکیل صفر حالت تا کنیم می

 در که تفاوت این با آوریم می بدست را حالت سایر SLR(1) انتقال
.داشت خواهیم را LR(1) اقلامCLR(1) انتقال نمودار هاي حالت

M.Bazargani 93-94-2 ٢٠٢

مثال

.گرامر زیر را رسم کنید CLR(1)نمودار انتقال 

1   S→GG               

2   G→cG

3    G→d

 نمی عوض پیشبینی مجموعه دیگر حالت به حالت یک از رفتن از:نکته
شود می عوض نقطه علامت موقعیت فقط و شود

M.Bazargani 93-94-2 ٢٠٣

CLR(1)ساخت جدول تجزیه 

 بسیار CLR(1) انتقال نمودار ازروي CLR(1)تجزیه جدول ساخت
 انتقال نمودار ازروي SLR(1) انتقال جدول ساخت روش مشابه

SLR(1) است.

 هاي خانه کردن پر مشابه CLR(1) تجزیه جدول :goto بخش تکمیل
.است SLR(1) جدول goto بخش

 جدول goto بخش مشابه ها انتقال کردن پر:action بخش تکمیل
.است ها کاهش در فقط تفاوت.است SLR(1)تجزیه
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CLR(1)ساخت جدول تجزیه 

A→α]شکل به LR(1) قلم  i  مانند حالتی در اگر . , LA] داشته 
 مجموعه هاي پایانه زیر و action بخش از i سطر در آنگاه باشیم

 را A→α قاعده شماره آن دنبال به و کاهش دستور LA پیشبینی
  ، LR(1)قلم که حالتی سطر در همچنین دهیم می قرار

[S'→S.  می قرار را accept کلمه $ ستون زیر و دارد قرار [{$},
.دهیم

:دهد می نشان را فوق گرامر CLR(1)تجزیه جدول زیر جدول

M.Bazargani 93-94-2 ٢٠٥

مثال

M.Bazargani 93-94-2 ٢٠٦

C d      $       S      G

0         S3      S4     1      2        

1       acc     

2         S6     S7    5       

3         S3     S4    8      

4         r3     r3    

5        r1    

6        S6     S7   9     

7       r3   

8       r2     r2

9       r2   

LALR(1)ساخت جدول تجزیه

 براي اما شود رسم LALR(1) انتقال نمودار باید جدول این ساخت براي
 شود رسم CLR(1)انتقال نمودار باید ابتدا LALR(1)انتقال نمودار رسم

:کرد تبدیل LALR(1) انتقال نمودار به را آن و

 راLR(0)اقلام یعنی حالت یک LR(1)اقلام اول هاي مولفه تمامی اگر
 هسته با هاي حالت CLR(1)انتقال نمودار در بنامیم حالت آن هسته

 به ادغام عمل .کنیم می ادغام یکدیگر با را ها آن و یابیم می را یکسان
 و نویسیم می را هسته شده ادغام حالت در که شود می انجام صورت این

 بینی پیش هاي مجموعه اجتماع از بینی پیش مجموعه یعنی دوم، مولفه
 هسته با هاي حالت تمام ادغام با آید می دست به ادغام قابل هاي حالت

.آید می بدست LALR(1) انتقال نمودار یکسان
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مثال

 LALR(1)انتقال نمودار روي از LALR(1) تجزیه جدول ساخت   

 نمودار روي از CLR(1)تجزیه جدول ساخت مشابه دقیقا
.است CLR(1)انتقال

SLR(1) تجزیھ جدول :مثال ,LALR(1),CLR(1) بدست را زیر گرامر 
.آورید

0     S'→S                                                                                                 
1     S→V:=E                                                                                             
2     S→id                                                                                             
3     V→id                                                                                             
4     E→V                                                                                                           
5     E→num
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مثال

c        d       $       S        G        

0        S3-6     S4-7     1        2        

1        acc     

2       S3-6      S4-7      5        

3-6     S3-6      S4-7      8-9      

4-7    r3        r3        r3      

5       r1     

8-9     r2 r2       r2      
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LRمزیت استفاده از گرامرھای مبھم در روش تجزیھ 

است مبهم گرامر یک زیر G1 گرامر

1,2,3 E→E+E |E*E | id

:G1مبهم غیر گرامر

G2:

E→E+T |T

T→T*F | F

F→ id

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٠

مثال

 3تجزیه کنیم تعداد مراحل اشتقاق  G1را توسط  id+idاگر رشته
:است

E      E+E      E + id      id + id

 6تجزیه کنیم تعداد مراحل اشتقاق  G2را توسط  id+idاگر رشته 
.است

E      E+T   E+F     E+id T+id F+id id+id

M.Bazargani 93-94-2 ٢١١

مثال

id       + *        $       E        

0        S2      1        

1        S3      S4      acc    

2       r3      r3      r3     

3       S2     5       

4       S2     6       

5       r1,S3 r1, S4     r1    

6       S3,r2   r2,S4      r2    
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مثال

تجزیه جدول در تداخل 4 شود می ملاحظه که همانطورSLR(1) 

 معادل مبهم غیر گرامر از اینکه جاي به دارد وجود G1 مبهم گرامر
 ابهام مشکل و کرد استفاده مبهم گرامر خود از میتوان کنیم استفاده

 هارا تداخل جدول در که صورت بدین کرد حل تجزیه جدول در را
.کنیم رفع

عمل عملگرها اولویت به توجه با دارد وجود تداخل که خانه هر در 
.کنیم حذف را نادرست عمل و داشته نگه را درست

 مثال عنوان به:

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٣

مثال

خانهaction[5,+] اعمال برابر S3 و  r1 5 حالت در یعنی است 
 پی 5 حالت به کردن نگاه با.دارد وجود s/r تداخل انتقال نمودار

 فرض با دارد وجود E+E دستگیره پشته بالاي که شود می برده
 جمع اولویت شود انجام کاهش عمل اگر باشد  + جاري توکن اینکه
 اولویت شود انجام انتقال عمل اگر و شود می بیشتر چپ سمت
 پذیري شرکت خاصیت داراي جمع .است بیشتر راست سمت جمع
 در همچنین شود حذف خانه این از بایدS3 عمل پس است چپ
 از ضرب اولویت اینکه براي و دارد وجود تداخل action[5,*] خانه
. شود حذف r1 خانه این از باید شود بیشتر جمع

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٤

راه حل

:دارد وجود راه دو مبهم گرامر با برخود  براي

تجزیه جدول ایجاد و مبهم گرامر خود از استفاده LR تداخل رفع و 
.نادرست عمل  حذف و  درست عمل حذف طریق از جدول در

گر تجزیه طراحی و مبهم غیر گرامر یک به مبهم گرامر تبدبل LR 
.معادل مبهم غیر گرامر براي

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٥

LR(k)و LL(k)رابطه بین گرامرها وزبان هاي 

است؟ LALR(1) یا استSLR(1) زیر گرامر کنید بررسی:مثال

S→AaAb

S→BbBa

A→λ

B→λ

.داراست را آن شرایط زیرا است LL(1) فوق گرامر

  

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٦

a     b    $     

S    1     2    

A    3     3    

B   4     4    
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LR(k)و LL(k)رابطه بین گرامرها وزبان هاي 

دستگیره دو حالت این در شود توجه نمودار صفر حالت به اگر 
 پس نیست تهی follow(B)و follow(A) اشتراك و دارد وجود

 SLR(1) شده داده گرامر و دارد وجود r/r تداخل حالت این در
.نیست

نمودار صفر حالت به اگر CLR(1) دو حالت این در شود توجه 
 آنها بینی پیش هاي مجموعه اشتراك و دارد وجود دستگیره

.است تهی

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٧

نکات

 SLR(1)وLALR(1)وLL(1)حتما نباشد CLR(1) گرامري اگر :نکته
.نیست نیز

.نیست LALR(1) لزوما LL(1) گرامر هر :نکته

 لزوما آن عکس ولی است CLR(1)گرامر یک LALR(1) گرامر هر :نکته
.نیست درست

.نیست SLR(1) لزوما LL(1) گرامر هر :نکته

M.Bazargani 93-94-2 ٢١٨

LRرفع خطاي نحوي در تجزیه گرهاي 

 گر تجزیه که دهد می رخ نحوي خطاي وقتی  LR تجزیه روش در
 مراجعه تجزیه جدول action بخش به صحیح عمل انتخاب براي
.باشد خالی مربوطه خانه و کند
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 panic modeروش رفع خطاي 

: باشد زیر وضیعت در گر تجزیه تجزیه عمل  طی در کنید فرض اگر

<S0X1S1X2S2….XkSk….XmSm,aiai+1…..ajaj+1…..an$>

 شده مواجه نحوي باخطاي گر تجزیه باشد خالی ]action [و
.است

 همچنین و کنیم حذف را علامت تعدادي پشته بالاي از باید بنابراین
 ادعا بتوان تا بگیریم نادیده باید را ورودي هاي توکن از تعدادي

 پایانه غیره یک به را آن باید و است شده یافت دستگیره یک کرد
. داد کاهش A مانند
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 panic modeروش رفع خطاي 

 .دهد می ادامه تجزیه کار به و شود می رد خطا روي گراز تجزیه کار این با
 کلی به نحوي خطاي حاوي جمله میشود تلاش خطا، رفع روش این در

 Aمانند  ي پایانه غیر انتخاب با دیگر عبارت به .شود گرفته نادیده
 نحوي خطاي حاوي A از اشتقاق قابل رشته که ایم کرده مشخص

 و است پشته بالاي در که شده پردازش قبلا رشته این از بخشی البته.است
 بالاي نمادهاي از تعدادي چه . دارد قرار ورودي در هنوز رشته باقیمانده

 بالاي عناصر که باشد شکل بدین میتواند بریزیم دور را ورودي و پشته
Sk حالت در که بطوري برسیمSk  مانند حالتی به تا کرده حذف را پشته

 حالتی برابر goto[Sk,A]یعنی باشیم داشتهA مانند ي پایانه غیر به پرش
 . باشد St مانند

M.Bazargani 93-94-2 ٢٢١

 panic modeروش رفع خطاي 

  ajمانند توکنی به تا گیریم می نادیده را ورودي هاي توکن سپس 
 را Aابتدا حال .باشد follow(A)مجموعه عضو که حالی در برسیم

 ترتیب این به و دهیم می قرار را  آن روي و کنیم می پشته وارد
.گرفت خواهد قرار زیر جدید وضعیت در گر تجزیه

<S0X1S1X2S2….XkSkASt,ajaj+1…..an$>

 گذاشتن کنار ، پشته بالاي علامات حذف با گر تجزیه ترتیب این به
goto[Sk,A] دادن قرار و پشته بالاي A دادن قرار ، ورودي از بخشی

 به است قادر و یافته را اي دستگیره که کند می تظاهر ، آن روي
.دهد ادامه تجزیه فرایند
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phrase levelروش اصلاح خطاي 

 یا یک کردن اضافه و حذف با روش این شد اشاره قبلا که همانطور
 به توکن چند یا یک کردن اضافه و حدف یا و پشته به نماد چند

 محل در را خطزا روش، این پس .دارد خطا اصلاح در سعی ورودي
 براي روش این در آن، زبان و گرامر به توجه با .کند می اصلاح وقوع

 دهنده نشان که تجزیه جدول action بخش خالی ي خانه هر
 و نویسیم می خطا اصلاح مناسب روال یک است نحوي خطاي
 با گر تجزیه وقتی .میدهیم قرار خالی خانه آن در را روال آدرس

 خطا تا کند می فراخوانی را مربوطه روال شود می مواجه خطا
.دهد ادامه کارش به بتواند گر تجزیه و شود اصلاح
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مثال

 زیر گرامر SLR(1)ي تجزیه جدول براي را خطا اصلاح هاي روال 
.بنویسید

1,2,3,4      E→E+E | E*E | (E) | id                        
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مثال

M.Bazargani ٩۴ -٩٣ -2 ٢٢٥

id    +    *     (     )    $     E    

0    S3   S2 1    

1    S4   S5   acc  

2    S3   S2  6    

3    r4   r4   r4   r4   

4   S3   S2  7    

5    S3   S2  8   

6    S4   S5   S9   

7   r1   S5   r1   r1   

8   r2   r2   r2   r2   

9   r3   r3   r3   r3   

با اضافه کردن روال هاي اصلاح خطاSLR(1)جدول تجزیه

id     +     *       (       )     $     E      

0      S3    e1    e1     S2     e2    e1    1      

1      e3    S4    S5     e3     e2    acc    

2      S3    e1    e1     S2 e2    e1    6     

3      r4 r4     r4     r4     r4    r4    

4      S3   e1 e1    S2 e2   e1   7     

5     S3   e1    e1    S2    e2   e1   8     

6     e3   S4     S5    e3    S9   e4   

7     r1    r1     S5   r1    r1   r1   

8     r2    r2     r2    r2    r2    r2   

9     r3    r3     r3    r3    r3    r3   
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تولید خودکار تجزیه گر با استفاده از ابزار

 .کنند می تولید ابزار از استفاده با خودکار بطور را گرها تجزیه معمولا    
 YACC ابزار گر تجزیه خودکار تولید براي معروف هاي ابزار از یکی
 روش از گر تجزیه برنامه خودکار ایجاد براي YACC ابزار .است

 ي برنامه خودکار تولید براي .کند می استفاده LALR(1)ي تجزیه
 داده YACC ابزار به ورودي عنوان به گرامر یک میبایست گر تجزیه

  .کند تولید را نظر مورد گر تجزیه آن اساس بر تا شود
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نتیجه تطابق با گرامر                                                                       دنباله اي از توکن ها

YACCمراحل تولید خودکار تجزیه گر با استفاده از ابزار 

برنامه تجزیه برنامه تجزیه 
گر به زبان c 

M.Bazargani 93-94-2 ٢٢٨

برنامه منبع به
YACCزبان

برنامه تجزیه 

 cزبانگر به 

YACCکامپایلر

Cکامپایلر      
برنامه اجراي 

تجزیه گر

تجزیه گر
)تحلیل گر لغوي(



٠۵/١٢/١۴٣۶

۵٨

YACCمراحل تولید خودکار تجزیه گر با استفاده از ابزار 

 .شود نوشته .y پسوند با فایل یک در باید YACC زبان به منبع ي برنامه
:باشد زیر صورت به باید YACC ابزار ورودي يبرنامه ساختار

%{

    اعلان متغییر ها 

اعلان ثوابت

%}

اعلان توکن هاي موجود در گرامر

%%

قواعد گرامر

%%

cروال هاي پشتیبان به زبان 
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YACCمراحل تولید خودکار تجزیه گر با استفاده از ابزار 

 بخش سه از YACCزبان به برنامه کند می مشخص فوق ساختار
 بخش.اند شده جدا هم از %% توسط که است شده تشکیل مجزا
 در موجود هاي توکن همچنین و متغییرها،ثوابت اعلان شامل اول

 گرامر در موجود تولید  قواعد تعریف شامل دوم بخش است گرامر
: است زیر صورت به گرامر یک قواعد تعریف کلی شکل .است

>سمت چپ<→ >١انتخاب>|< ٢انتخاب|<....>|nانتخاب<
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مثال

.کنید تولید گر تجزیه یک YACC کامپایلر از استفاده با زیر گرامر براي

S→Expr

Expr→Expr + Term | Term

Term→Term*Factor | Factor

Factor→id | num | (Expr)
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مثال

%token    num

%token    id  

%%

S     :    Expr

;

Expr    :  Expr ‘+’Term

|  Term

;

Term   :   Term ‘*’ Factor

|   Factor

;

Factor  :    id

|    num

| ‘(‘Expr’)’

;
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٠۵/١٢/١۴٣۶

۵٩

مثال

 در s/r تداخل 4 بسازیم فوق گرامر براي را LR ي تجزیه جدول اگر
  ابزار به را ورودي فایل اگر همچنین .داشت خواهیم جدول

YACC ،ابزار بدهیمYACC گزارش را تداخل 4 این وجود نیز 
 بتوان که میکند فراهم را امکان این YACC ابزار.داد خواهد
 + کردهاي عمل.کرد اعلام YACC نحو طبق را نظر مورد اولویت

  / و * وتقدم هستند چپ پذیري شرکت داراي همگی /و * ، - ،
 میتوان ورودي فایل اول بخش در بنابراین است بیشتر –و + از

:کرد بیان زیر بصورت را نظر مد اولویت

%left ‘+’ , ‘-’                                                 

%left ‘*’ , ‘ /’                                                 
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مثال

 خاصیت داراي / ، * ، - ، + هاي توکن که میکند بیان دستور دو این
 بیشتر تقدم پایین به بالا از همچنین و هستند چپ پذیري شرکت

 آمده –و + از بهد پایین به بال از / و * اینکه دلیل به شود می
 داراي عملگر بخواهیم اگر.هستند بیشتر اولویت داراي است

 می استفاده right%از باشد راست پذیري شرکت خاصیت
.کنیم

M.Bazargani 93-94-2 ٢٣٤


